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RESUMO

No presente trabalho, apresentamos um apanhado bibliográfico, conforme explicita o título, sobre a influência do eletromagnetismo na vida moderna. Trata-se de um texto despretensioso, introdutório ao tema. Em razão disto, abordamos alguns conceitos básicos sobre eletromagnetismo e sobre geradores e receptores, analisando, em seguida, a sua repercussão na vida das pessoas.
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ABSTRACT

In the present work, we present a bibliographic overview, as the title explains, about the influence of electromagnetism in modern life. It is an unpretentious text, introductory to the theme. For this reason, we approach some basic concepts about electromagnetism and about generators and receivers, analyzing, next, their repercussion in people's lives.
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INTRODUÇÃO


Entende-se por Eletromagnetismos o estudo que trata das relações entre a eletricidade e o magnetismo.  

Na realidade, a eletricidade e o magnetismo são como as faces de uma moeda: inseparáveis. Não se podem separar os fenômenos elétricos dos efeitos magnéticos e vice-versa. 

Todavia, em épocas passadas, os estudiosos tratavam este saber único como fenômenos físicos distintos; e a eletricidade e o magnetismo desenvolveram-se de forma paralela, mas dissociados. 

Tanto a eletricidade como o magnetismo há muito são conhecidos pelos homens. Conhece-se a eletricidade desde os gregos, desde que se faziam experiências de eletrização com o âmbar, palavra que por sinal, em seu radical grego, acabou gerando o próprio termo elétron e, por conseqüência, eletricidade. O mesmo se deu com o magnetismo, cujos fenômenos já são descritos desde o tempo de existência da região da Ásia menor denominada Magnésia, raiz do próprio termo magnetismo. 

As experiências do dinamarquês Hans Orsted, em 1820, resultaram por unir a eletricidade ao magnetismo, produzindo um progresso científico jamais visto em nosso planeta.

GERADORES E RECPTORES


A mais importante aplicação do eletromagnetismo talvez seja o desenvolvimento dos geradores elétricos. Basicamente, geradores elétricos são condutores elétricos enrolados em forma de espiras que se movimentam no interior de um campo magnético. Assim, é possível transformar a energia mecânica em elétrica e, também, controlar sua distribuição. Isto permitiu o acesso da eletricidade a praticamente todas as cidades, beneficiando inúmeras pessoas. 


Receptor, por seu turno, é a denominação genérica que recebe todo aparelho que converte eletricidade em outra forma de energia. Este processo de transformação utiliza-se, também, do eletromagnetismo. Desta forma, a eletricidade produzidas nos geradores e distribuídas através das linhas de transmissão é convertida em algum tipo de trabalho, em geral mecânico ou envolvendo calor, através dos receptores. 

A utilização conjunta de geradores e receptores mudaram a face do planeta e nossa forma de relacionamento com o meio ambiente, possibilitando uma gama de aplicação nunca imaginada por nossos ancestrais, além de uma série de inovações em nossos lares, tais como: iluminação artificial, geladeiras, fornos elétricos, máquinas de lavar e secar roupas, televisões, rádios, etc...

O PROGRESO MODERNO

Atualmente, a vida na Terra não seria possível sem o eletromagnetismo, visto que nossas atividades são completamente dependentes deste fenômeno físico. Veja-se, por exemplo, a questão da saúde. Todos os laboratórios, consultórios, hospitais e clínicas médicas usam o eletromagnetismo, no mínimo para a iluminação de suas dependências.  Também, há a conservação de medicamentos e de alimentos, efetuada em geladeiras ou similares, além dos inumeráveis outros tipos de equipamentos e instrumental médico, todos eletromagnéticos, que se faz uso nestes estabelecimentos. 

O sistema financeiro mundial, também, é completamente dependente de equipamentos eletromagnéticos, notadamente, os computadores. Todo o controle de contas correntes, saldo, aplicações e outras atividades do mercado financeiro são monitorados por estas maravilhas feitas de silício, especialmente os microprocessadores e circuitos integrados. Nota-se que o arquivamento de dados passa, na atualidade, exclusivamente por processos eletromagnéticos, tais como os discos rígidos, disquetes e fitas.

O setor das telecomunicações é outro ramo das atividades humanas que surgiu com o eletromagnetismo e até hoje é fortemente dependente deste fenômeno físico. Lembramos que desde o telégrafo elétrico, o rádio de Marconi e Landel de Moura, a televisão, os satélites de comunicação e até o telefone celular, a nova coqueluche da humanidade, são aplicações diretamente decorrentes dos estudos do eletromagnetismo, especificamente dos estudos dos processos de transmissão da onda eletromagnética. 

A física moderna, através dos trabalhos de Einstein, comprovou que até a luz é uma onda eletromagnética e, portanto, é uma conseqüência dos estudos do eletromagnetismo. O mesmo acontece com o Raio-X e outras maravilhas da ciência atual. A única diferença entre eles é a freqüência, mas se tratam todos de ondas eletromagnéticas. 

Por fim, ressaltamos que a força eletromagnética é uma das quatro forças fundamentais da natureza, juntamente com a força gravitacional, a força fraca e a força forte.

CONCLUSÃO

As pesquisas efetuadas sobre o eletromagnetismo levam-nos a concluir que a vida moderna não seria possível sem o concurso deste fenômeno físico. Acrescentamos que as poucas aplicações citadas, embora de fundamental importância para o desenvolvimento experimentado pela humanidade no último século, representam uma pequena parte das aplicações tecnológicas do eletromagnetismo. Ainda, é possível avançar muito mais neste aspecto. Portanto, a influência do eletromagnetismo foi e é essencial para a humanidade. A vida não seria como nós a conhecemos sem a presença do eletromagnetismo.
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